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Protokoll der Gemeinderatssitzung 
 
1. Gemeinderatssitzung, Montag, 26.01.2026, 19.30 Uhr, Gemeinderatszimmer 
 
 
 
Vorsitz Karrer Laurent, Gemeindepräsident 
 
Protokoll Riso Sandro, Gemeindeschreiber 
 
Anwesend  Blapp Martin, Lüdi Cyril, Wüthrich Florian, Riesen Chris-

tian, Meier Melanie, Felder Esther (Gemeinderäte) 
 
  Pittroff Mirco (Leiter Bauabteilung), Rossi Remo (Ge-

samtschulleiter/ Verwaltungsleiter), Bähler Matthias 
(Finanzverwalter) 

  
Gäste Rogger Roman (Vorsitzender Finanzkommission) 
 
Zuhörer  
 
Entschuldigt  
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Geschäfte: 
 
 

1. GR-Protokoll vom 15.12.2025 

 

2. Internes Kontrollsystem (IKS) Jahresbericht 2025 

 

3. Bahnhof Wangen, Perrondach – Vorprojekt (Nachtragskredit Fr. 15'000.-)  

 

4. SBB Attraktivierung Bahnhofsgebäude – Umfrage SBB 

 

5. Verkehrsmassnahmen Gallusstrasse 

 

6. Verkehrsmassnahmen Im Länteli 

 

7. GB 194 und 299: Formelle Aufhebung der Gestaltungsplanpflicht 

 

8. ICT Projekt  

 

9. Zuschriften (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) 

 

10. Pendenzen 

 

11. Verschiedenes 
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Begrüssung 
 
Der Gemeindepräsident begrüsst die Mitglieder des Gemeinderates, die Chefbe-
amten sowie den Vorsitzenden der Finanzkommission zur ersten Gemeinderats-
sitzung des Jahres. Er weist darauf hin, dass künftig jeweils ein Mitglied der Fi-
nanzkommission an den Gemeinderatssitzungen teilnehmen wird, was er aus-
drücklich begrüsst. 
Anschliessend wird die vorliegende Traktandenliste einstimmig genehmigt. 
 
 
1. GR-Protokoll vom 15.12.2025 
 
Eintreten wird stillschweigend beschlossen. 
 

• Das Gemeinderatsprotokoll vom 15.12.2025 wird einstimmig genehmigt. 
 
Der Gemeindepräsident bedankt sich beim Gemeindeschreiber für seine Arbeit. 

 
 

2. Internes Kontrollsystem (IKS) Jahresbericht 2025 
 

Eintreten wird stillschweigend beschlossen. 
 
Zu diesem Traktandum findet keine Diskussion statt. Der Gemeindepräsident 
dankt dem Gemeindeschreiber für die geleistete Arbeit. Anschliessend nimmt 
der Gemeinderat den IKS-Jahresbericht 2025 der Einwohnergemeinde Wangen 
bei Olten einstimmig zur Kenntnis. 
 
 
3. Bahnhof Wangen, Perrondach – Vorprojekt (Nachtragskredit Fr. 15'000.-) 
 
Christian Riesen bezeichnet das Vorgehen der SBB als unverständlich und kriti-
siert dieses deutlich. Er erkundigt sich, welche Gespräche bisher mit der SBB ge-
führt worden seien. 
 
Das Eintreten wird beschlossen. 
 
Der Gemeindepräsident informiert, dass er gemeinsam mit dem Leiter der Bau-
abteilung sowie zwei Vertretern der SBB im Dezember eine Besprechung durch-
geführt habe. Wie den vorliegenden Unterlagen zu entnehmen ist, sind die täg-
lichen Passagierzahlen am Bahnhof für die SBB massgebend. Der Bahnhof in 
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Wangen bei Olten wird von der SBB als eher frequenzschwach eingestuft; dieser 
Umstand ist entscheidend für die Frage, ob ein Perrondach von der SBB realisiert 
und finanziert wird. 
 
Anschliessend führt der Gemeinderat eine differenzierte und vertiefte Diskus-
sion zum vorliegenden Geschäft. Unter anderem wird auch das Behinderten-
gleichstellungsgesetz thematisiert und in die Abwägungen einbezogen. Der Ge-
meinderat ist sich einig, dass die SBB ihrer Verantwortung als Infrastrukturbe-
treiberin nachkommen sollte und die Realisierung eines Perrondaches vorrangig 
im Verantwortungsbereich der SBB liegt. Eine Überwälzung der Kosten auf die 
Gemeinde wird als unangemessen und nicht sachgerecht beurteilt – sowohl in 
finanzieller Hinsicht als auch unter Berücksichtigung der Interessen der Nutze-
rinnen und Nutzer des öffentlichen Verkehrs. 
 
Im weiteren Verlauf der Beratung werden die Vor- und Nachteile einer Finanzie-
rung des Vorprojektes erörtert. Die Finanzkommission empfiehlt in diesem Zu-
sammenhang ausdrücklich, den beantragten Nachtragskredit zu bewilligen. 
 
Nach eingehender Beratung gelangt der Gemeinderat zur Abstimmung über die 
vorliegenden Anträge. Der Gemeinderat beschliesst einstimmig: 
 

1. Der Gemeinderat beschliesst für die Durchführung eines Vorprojektes zur 
möglichen Umsetzung eines selbstfinanzierten Perrondachs beim Bahnhof 
Wangen bei Olten einen Nachtragskredit in Höhe von Fr. 15'000.-. 
 

2. Der Gemeinderat beauftragt den Gemeindeschreiber mit der Kommuni-
kation über den Entscheid zu Ziffer 1 und an die SBB. 

 
3. Die Bauabteilung wird mit der Begleitung des Vorprojekts und allfälliger 

Berichterstattung an den Gemeinderat beauftragt. 
 

4. Der Gemeinderat beschliesst, dass die Gemeinderäte Christian Riesen und 
Martin Blapp nochmals mit der SBB Kontakt aufnehmen, um weitere Ab-
klärungen im Sinne der Interessen der Einwohnergemeinde treffen zu kön-
nen. 
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4. SBB Attraktivierung Bahnhofsgebäude – Umfrage SBB 
 
Eintreten wird stillschweigend beschlossen. 
 
In dieser Angelegenheit beschränkt sich der Gemeinderat auf eine kurze Bera-
tung und kommt rasch zur Abstimmung. 
 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig: 
 

1. Der Gemeinderat beschliesst die öffentliche Mitwirkung zur Attraktivie-
rung des Bahnhofgebäudes Wangen bei Olten gemäss den vorgenannten 
Erwägungen. 
 

2. Der Gemeinderat beauftragt die Bauabteilung mit der Kommunikation der 
gesammelten Ideen an die SBB. 
 

 
5. Verkehrsmassnahmen Gallusstrasse 
 
Eintreten wird stillschweigend beschlossen. 
 
In dieser Angelegenheit verzichtet der Gemeinderat auf eine Diskussion und ge-
langt unmittelbar zur Abstimmung. 
 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig: 
 

1. Der Gemeinderat beschliesst eine Länge der Halteverbotslinie auf der 
Höhe der Gallusstrasse 26 bergseitig von 21 m. 
 

2. Der Gemeinderat beauftragt die Bauabteilung mit der Bekanntmachung 
des Beschlusses aus Antrag 1 an die Kantonspolizei Solothurn. 
 

3. Die Bauabteilung wird mit dem Vollzug und der Umsetzung der Ziffer 1 
beauftragt. 
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6. Verkehrsmassnahmen Im Länteli 
 
Eintreten wird stillschweigend beschlossen. 
 
In dieser Angelegenheit verzichtet der Gemeinderat auf eine Diskussion und ge-
langt unmittelbar zur Abstimmung. 
 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig: 
 

1. Der Gemeinderat beschliesst folgende Verkehrsmassnahme auf der 
Strasse Im Länteli: 
 
Neue Signalisation 
 
STOP (3.01) mit zugehöriger Bodenmarkierung (6.10/6.11/6.12) 

- Im Länteli, Einmündung in die Hinterbüelstrasse 
 

2. Die Kosten für die Verkehrsmassnahme nach Ziffer in der Höhe von 
Fr. 2'000.- gehen zu Lasten des Projektkredits HB III (Kto. 2170.5040.35). 
 

3. Die Bauabteilung wird beauftragt, die beschlossene Verkehrsmassnahme 
nach Ziffer 1 im Anzeiger Thal Gäu Olten zu publizieren. 
 

4. Gegen diesen Beschluss kann innert 10 Tagen seit der Veröffentlichung 
beim Bau- und Justizdepartment, Amt für Verkehr und Tiefbau, Rötihof, 
4509 Solothurn, Beschwerde eingereicht werden. Sie ist schriftlich zu be-
gründen und hat einen Antrag zu enthalten. Innert derselben Frist ist bei 
der Staatskasse in Solothurn (IBAN CH56 0833 4000 0S121576 A) mit dem 
Vermerk «Verkehrsmassnahmen: Konto-Nr. 2006074 / 006» ein Kosten-
vorschuss von Fr. 500.- zu hinterlegen. 
 

5. Die Bauabteilung wird mit dem Vollzug und der Umsetzung der Ziffer 1 
beauftragt. 

 
 
7. GB 194 und 299: Formelle Aufhebung der Gestaltungsplanpflicht 
 
Eintreten wird stillschweigend beschlossen. 
 
In dieser Angelegenheit verzichtet der Gemeinderat auf eine Diskussion und ge-
langt unmittelbar zur Abstimmung. 
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Der Gemeinderat beschliesst einstimmig: 
 

1. Der Gemeinderat hebt formell die Gestaltungsplanpflicht auf den Grund-
stücken GB Wangen Nr. 299 und 1994 auf. 
 

2. Der Gemeinderat als Planungsbehörde weist den Grundeigentümer expli-
zit darauf hin, dass er für allfällige Einsprachen im Baubewilligungsverfah-
ren vor der Rechtskraft der Ortsplanungsrevision, die sich auf die fehlende 
Durchführung des Nutzungsplanverfahrens (Aufhebung der Gestaltungs-
planpflicht § 44 PBG ff. i.V. § 14 ff.) beziehen, das alleinige Risiko trägt. 

 
 
8. ICT Projekt 
 
Eintreten wird stillschweigend beschlossen. 
 
Der Finanzverwalter und der Gemeindeschreiber informieren den Gemeinderat 
umfassend über den aktuellen Stand des ICT-Projekts und geben einen Überblick 
über den bisherigen Projektverlauf sowie die bestehenden Herausforderungen 
und offenen Punkte. 
 
Der Gemeinderat nimmt die Informationen einstimmig zur Kenntnis. 
 
 
9. Zuschriften (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) 
 

  

10. Pendenzen 
 
Eintreten wird stillschweigend beschlossen. 
 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig: 
 

• Die Pendenzenliste wird aktualisiert, ergänzt und genehmigt. 
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11. Verschiedenes 
 

• Der Gemeindepräsident informiert über die kürzlich durchgeführte Infor-
mationsveranstaltung des Regionalvereins Olten-Gösgen-Gäu. 

 

• Florian Wüthrich informiert über die kürzlich durchgeführte Online-Infor-
mationsveranstaltung der VSEG zum Thema GemeindeConnect. 
 

• Christian Riesen gibt ein aktuelles Update zum Stand der Organisation der 
800-Jahre-Feier. 

 

• Cyril Lüdi informiert darüber, dass am 18. März 2026 eine Informations-
veranstaltung zum Benchmark-Vergleich der Sozialregionen stattfinden 
wird. Interessierte Gemeinderätinnen und Gemeinderäte sind eingeladen, 
an dieser Veranstaltung teilzunehmen, und werden gebeten, sich bei Inte-
resse direkt bei ihm oder beim Gemeindepräsidenten zu melden. 

 
Der Gemeindepräsident schliesst die Sitzung um 21.40 Uhr. 
 
Die nächste Sitzung findet am 23. Februar 2026 um 19.30 Uhr statt. 
 
 
Der Gemeindepräsident     Der Gemeindeschreiber 
 

      
 
Laurent Karrer     Sandro Riso 
 


